

建设和谐世界 胡锦涛APEC峰会介绍科学发展观

中越昨日发表联合声明,最迟于2008年完成陆地边界全线勘界立碑工作

亚太经合组织工商领导人峰会 17 日上午在河内国家会议中心开幕。本次峰会的主题是“走向一个大家庭:为共享发展创造机会”,具体议题包括:力促创新以发展经济、迎接挑战以保障可持续经济改革、推动信息技术的发展、为中小企业发展提供便利、良好企业经营的机遇与挑战和如何吸引外国直接投资等。国家主席胡锦涛在亚太经合组织工商领导人峰会上发表了题为《坚持和平发展 促进共同繁荣》的重要演讲。

17日,中国和越南在河内发表《中越联合声明》。

关键词:可持续发展

帮发展中国家开发人才资源

胡锦涛说,当今世界正在发生深刻而复杂的变化。经济全球化和区域一体化深入发展,国与国联系更加紧密,为各国在更广领域、更大规模、更高层次上开展合作提供了有利条件。在我们所处的亚太地区,各种区域次区域合作机制蓬勃兴起,越来越多的国家积极参与国际合作和竞争,既促进了自身经济发展,也带动了地区经济繁荣。亚太地区充满活力,前景光明。

同时,我们必须看到,在亚太地区经济发展进程中,发展不平衡现象仍然突出。一些发展中国家由于经济技术基础薄弱,缺乏抓住发展机遇的有效手段和抵御外部风险的相应能力,难以从经济全球化中得到应有惠

益。近年来,恐怖活动、严重自然灾害、重大传染性疾病等非传统安全威胁频繁发生,使各国特别是发展中国家的发展努力面临新的挑战。如何缩小发展差距、促进共同发展,是摆在我们面前的重大课题。

这次会议以“走向充满活力的大家庭,实现可持续发展和繁荣”为主题,正是为了解决本地区发展中存在的问题,特别是推动本地区实现平衡和可持续发展。我们应该增加对发展中国家不附加条件的官方援助,加强多种形式的经济技术合作,帮助发展中国家加强人才资源开发,为发展中国家发展创造良好外部环境,全面开展多种形式的南北合作和南南合作,积极推进发展中国家发展。



11月16日晚,中共中央总书记、中国国家主席胡锦涛和越共中央总书记农德孟(左三)、越南国家主席阮明哲(左一)共同出席中国-越南经贸合作网站开通仪式。图为三位领导人共同按下水晶球,正式开通了中越经贸合作网站

关键词:和平与发展

中国发展促进亚太地区和平

近年来,随着中国不断发展和中国同外部世界联系日益紧密,国际社会十分关注中国的发展方向。中国是国际社会和亚太大家庭的一员,中国的发展与全球和亚太地区的发展息息相关。

改革开放以来,中国坚持以经济建设为中心,坚持深化改革,不断扩大对外开放,在经济发展的基础上不断改善人民生活,给中国人民和地区其他人民带来了实惠。从 1978 年到 2005 年,中国国内生产总值从

1473 亿美元增加到 22350 亿美元,年均增长 9.6%;进出口总额从 206 亿美元增加到 14221 亿美元,年均增长超过 16%,2005 年中国进口额达到 6599 亿美元;截至 2005 年底,中国实际利用外商直接投资累计达到 6200 亿美元。事实证明,作为拥有 13 亿人口的发展中大国,中国经济保持良好发展势头,人民生活水平提高,对外开放扩大,对世界特别是亚太地区的和平与发展具有重要意义。

关键词:科学发展观

中国将在四方面作更大努力

同时,我们也清醒地认识到,由于人口多、底子薄、发展不平衡,中国在发展中仍面临着一些突出矛盾和问题,主要是:经济结构不合理和粗放型经济增长方式还没有根本改变,城乡、区域、经济社会发展不够协调,人口资源环境压力加大,就业、社会保障、教育、医疗等民生问题比较突出。为更好地解决这些突出矛盾和问题,我们提出要全面贯彻落实以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观,转变发展观念、创新发展模式、提高发展质量,坚持用发展和改革的办法解决前进中的问题,让发展成果惠及全体人民。当前和今后一段时间,我们将在以下几个方面作出更大努力。

第一,着力推进经济结构调整和经济增长方式转变。我们将坚持走新型工业化道路,提高经济增长的质量和效益,积极扩大内需,加强科技创新,发展循环经济,降低能源资源消耗,加快建设资源节约型、环境友好型社会,促进经济发展与人口、资源、环境相协调。

第二,着力推进新农村建设。我

们将坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活的方针,加快建立有利于改变城乡二元结构的体制机制,推进农村综合改革,加强现代农业建设,发展农业产业化经营,提高农业综合生产能力,促进农业不断增收、农民持续增收。

第三,着力推进区域协调发展。我们将继续推进西部大开发、振兴东北地区等老工业基地、促进中部地区崛起,鼓励东部地区率先发展,加大对欠发达地区和困难地区的扶持,形成分工合理、特色明显、优势互补的区域产业结构,推动各地区共同发展。

第四,着力推进和谐社会建设。我们将以解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题为重点,发展社会事业、促进社会公平正义、建设和谐文化、完善社会管理、增强社会创造活力,重点扩大社会就业、健全社会保障体系、调节收入分配,努力建设民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的和谐社会。

关键词:和谐价值观

中国主张推动建设和谐世界

中国的发展,主要靠自力更生、靠中国人民艰苦奋斗。同时,中国坚定不移地实行对外开放的基本国策,实施互利共赢的开放战略。自 2001 年加入世贸组织 5 年来,中国进口商品总值达到 24000 亿美元,外国投资者共从中国汇出利润约 580 亿美元。世界银行公布的数据显示,同期中国经济增长对世界经济增长的平均贡献率为 13%。

中国经济保持平稳较快发展,为全球和地区经济发展增添了活力,给各国各地区工商界人士带来了商机。我们将进一步深化涉外经济体制改革,加快转变贸易增长方式,优化进出口商品结构,促进进出口贸易协调发展,积极利用外资,扩大服务领域对外开放,切实保护知识产权,不断提高对外开放水平。

中国的发展得益于地区和世界的发展,同时也为地区和世界的发展

作出了贡献。我们将继续在更大范围、更广领域、更高层次上参与国际经济合作,继续推进区域经济合作和自由贸易区谈判,继续向发展中国家提供力所能及的援助和支持。

和谐是中华文明的重要价值观念。中国主张推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。中国将致力于同世界各国政治上和谐相处、经济上共同发展、文化上取长补短、安全上互信协作,继续为人类和平与发展的崇高事业作出贡献。

胡锦涛说,缩小发展差距、促进共同发展,需要工商界积极参与。企业既是市场主体和投资主体,也是双边和多边经贸合作的主体。企业的资金、技术等要素对于发展中国家加快发展具有重要作用。工商界朋友应该多到发展中国家开拓市场、探索合作。包括中国在内的各国政府愿为你们提供必要的支持和便利。(综合新华社电)

联合声明

中越昨日发表联合声明

2008年前完成陆地边界勘界立碑

中共中央总书记、中国国家主席胡锦涛 16 日在河内同越共中央总书记农德孟、越南国家主席阮明哲举行会谈。双方相互通报了各自党和国家的

情况,并就两党、两国关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成广泛共识。17 日,中国和越南在河内发表《中越联合声明》。

在声明中,双方积极评价两国在解决边界领土问题方面取得的进展。同意进一步密切配合,采取更加切实有效的措施,加快陆地边界勘界立碑工作进度,确保最迟于 2008

年完成陆地边界全线勘界立碑工作并签署新的边界管理制度文件。

双方对两国经贸合作取得的进展表示满意。同意积极开拓新的贸易增长点,保持双边贸易快速增长,力争到 2010 年双边贸易额 150 亿美元的新目标。逐步改善贸易结构,努力实现双边贸易的平衡发展和可持续发展。加快“两廊一圈”建设进程,切实稳步推进具体项目合作。加强在地区、跨地区和国际经济机制中的合作,推动东盟与中国的全面经济合作关系。

声明指出,双方继续

落实好《北部湾划界协定》和《北部湾渔业合作协定》,做好两国海军联合巡逻及共同渔业资源联合调查和联合检查工作,加快落实《北部湾划界区油气合作框架协议》,开展跨界油气构造的共同勘探工作,维护正常的渔业生产秩序,积极开展北部湾渔业、环保、海上搜救等其他方面的合作。稳步推进北部湾湾口外海域的划界谈判并积极商谈该海域的共同开发问题。

双方同意恪守两国高层有关共识,继续维持海上问题谈判机制,坚持

通过和平谈判寻求双方均能接受的基本和长久的解决办法。双方共同努力保持南海局势稳定,同时积极研究和商谈共同开发问题,以便找到适合的模式和区域。

越方重申坚定奉行一个中国政策,支持中国统一大业,支持《反分裂国家法》,坚决反对任何形式的“台独”分裂活动。希望中国早日实现国家统一。越南绝不同台湾发展官方关系。

中方表示支持越南成为 2008-2009 年任期联合国安理会非常任理事国。(综合新华社电)

朝核问题

胡锦涛会见卢武铉时称

中方坚持劝和促谈解决朝核问题

在越南首都河内出席亚太经济合作组织领导人非正式会议的中国国家主席胡锦涛 17 日会见了韩国总统卢武铉。

胡锦涛说,中韩关系发展势头很好,两国已建立起名副其实的全面合作伙伴关系。我们愿同韩方一道,推动两国关系不断向前发展。明年是中韩建交 15 周年和中韩建交 15 周年,双方商定开展丰富

多彩的活动。希望双方共同努力,办好这些活动,增进两国人民的相互了解和友谊,深化各领域交流合作。

卢武铉说,韩国正在为韩中交流年积极进行准备,希望这项活动取得重要成果,推动双边关系发展。

关于朝鲜半岛核问题,胡锦涛表示,中韩都致力于实现朝鲜半岛无

核化、维护地区和平稳定的目标,通过对话和平解决问题。目前,朝鲜半岛核问题处在一个关键时期。下一步工作重点是尽快重启六方会谈,各方重新确认“9·19”共同声明,并在落实共同声明方面迈出实质性步伐。中方坚持劝和促谈,将继续为推动通过对话解决朝鲜半岛核问题作出坚持不懈的努力,愿与韩方继续加强协

调和配合,推动形势向好的方向发展。

卢武铉赞赏中国为重启六方会谈作出的重要努力。他说,六方会谈还面临很多困难,为使六方会谈能取得进展,有关方面应作出决断,采取灵活态度,坚持通过对话解决朝鲜半岛核问题。韩方希望同中方加强沟通,密切协调,共同为维护东北亚和平稳定作出贡献。(据新华社电)



16日,越南少女欢迎胡锦涛主席到访 本报传真图



河内街头花球迎客 本报传真图

新闻花絮

美国代表团 动用 60 班次飞机运设备

亚太经合组织第十四次领导人非正式会议 17 日至 19 日在越南首都河内举行。各位领导人在会议期间的衣、食、住、行也同时成为越南媒体分外关注的话题。

长衫分五色 中韩新领导人选择红色

1994 年以来,亚太经合组织成员的领导人都会在会议期间身着东道国提供的传统服装照一张“全家福”。8 个多月前,越南最著名的服装设计师明杏接受了越南政府的重托,为亚太经合组织成员领导人设计能够表现“越南灵魂”的服装。明杏采用越南最好的丝绸,在越南传统长衫“奥黛”上以金线绣出荷花图案。

这些长衫共有 5 种颜色,其中蓝色最受青睐,21 位领导人中有 11 位选择了蓝色,包括美国总统和日本首相。中国、韩国和新加坡领导人选择了红色,菲律宾女总统和新西兰女总理相中了莲粉色,泰国和越南领导人则看上金黄色,而文莱和巴布亚新几内亚领导人将着深绿色。

饮食求精美 上菜顺序依照西方习惯

预期有 800 至 850 人参加的盛大欢迎晚宴将由河内索菲特大都市酒店和索菲特广场酒店这两家五星级宾馆的大厨安排菜肴。

越南媒体说,欢迎晚宴的上菜顺序依西方习惯,先开胃菜牡蛎汤配蘑菇和大叻花,然后是蔬菜蟹肉馅的“秋日来粉卷”,接着是烤小牛肉、南瓜花乳酪蛋糕和土豆,最后是甜品巧克力蛋糕配蜂蜜。饮料是越南特有的莲花茶,配美酱或椰膏饮用。

室雅何须大 布什入住套房 176 平方米

会议期间,美国总统布什将入住河内喜来登宾馆第 18 层的总统套房,越南人称之为“皇帝屋”,其室内面积达 176 平方米,装修简单而现代;俄罗斯总统普京将入住河内市中心的希尔顿酒店第 10 层,室内面积逾 100 平方米;韩国总统下榻河内大宇宾馆第 17 层,室内面积逾 200 平方米,装修设计充满东方色彩;印尼总统和马来西亚总理都将入住地平线宾馆;日本首相安倍晋三则将入住日本人投资建造的“日光”酒店。

文莱苏丹和泰国总理住得最近,都在美丽雅宾馆的第 22 层,各自的套房占了半层楼,但朝向不同,能分别俯瞰河内风景最美的还剑湖和西湖。

专机何其多 越南划出 50 块停机坪

布什访必乘“空军一号”。此外,美国代表团还动用了约 60 班次飞机运送设备,并从美国运来特制的防弹轿车。除使用越南政府提供的车辆外,美国代表团还租了近 300 辆小汽车和一个大型场地作为他们的专用停车场。

俄罗斯代表团此次动用 8 架专机飞赴越南,其中包括普京专机伊尔-96-300。俄罗斯代表团还专门运送了 1 辆“安装了许多卫星通信设备”的特制汽车到越南。

为接待与会领导人乘坐的专机,河内内排国际机场已专门划出 50 块停机坪供专机起降。(据新华社电)